

大学军训,我们到底该“训”什么

中国军训,古已有之

我国学生军训的起源可以追溯到公元前一千多年的奴隶社会。据史料记载,西周官学已有“国学”和“乡学”之分,并且分为小学和大学两级。西周大学,以习武为主,教师一般由军官担任。在此之后,各朝各代都有过关于学生军训的记载。

时至近代,1894年甲午战争中的惨败,全国上下意识到“强兵尚武”的重要性。清政府于1906年颁布《教育要旨》,把尚武教育列入教育宗旨,正式颁布学校军训的办法。

中华民国成立后,教育部颁布《普通教育暂行法》,明确规定高等小学以上体操应注重兵式。之后,许多学校还组织了“少年义勇团”或“童子军”,借以培养学生的尚武精神和军事技能。

而新中国成立以后,国家于1955年颁布了第一部《兵役

法》,第一次从法律上作出了在大学生、高中生中进行军训的规定,并首先在北京体育学院、北京钢铁学院进行军训试点,最终推向全国。

到1985年,我国已在52所高等院校、102所高级中学(含中等专业学校)设立了军事训练试点。1986年7月26日,国家教委、总参谋部、总政治部联合颁发了《高等学校学生军事训练大纲(试行)》。《大纲》规定,学生的军训要纳入学校教学计划。

1996年,全国军训试点院校已扩大到157所。此外,还有很多非试点院校也根据自身情况组织学生进行了各种形式的军事训练。据不完全统计,我国已有近500所高等院校和近3000所中等学校开展了学生军训,每年参训的学生约占年度招生的一半左右。

军训“训”什么

那么,我国的军训,都“训”过些什么呢?

周朝的标准课程有“六艺”,即礼、乐、射、御、书、数。当时的军训主要内容为习射,即学习射箭,此外还学习驾驭战车的方法。

1902年,军事教育家蒋百里发表《军国民教育》一文,明确提出军国民教育的实施应通过学校教育,训练学生行军、射靶、击剑、野外演习等能力。

1929年,南京国民政府通过《教育部与训练总监部会定修正高中以上学校军事教育方案》,1931年又颁布了《教育部关于高中以上学校加紧军事教育的通令》。当时,所有大学、高中等学校的男生均以军事教育为必修科目,每年暑假进行连续三周的军训,教官则由陆军学校毕业生担任。训练项目包括传授军事学说的技能和培养

优良德性及生活习惯,前者包括学科和术科。学科有步兵操典、野外勤务、射击教范、防空常识、战车常识、卫生急救等。术科有徒手教练、持枪教练、测图实施、弹药射击、夜间演习等等。

到了现代,我国大学生、高中生的军训一般只有7到30天,各院校所请教官主要有退役士兵、现役官兵、武装部派出的教官,也有学校会请军事类院校的在校学生,或者是本校的高年级学生来担任教官。而按照教育部下发的《普通高等学校军事课教学大纲》,“集中训练”的军训教学内容中包括轻武器射击、单兵战术、战伤救护、军兵种知识、野战生存、国际战略环境等内容。然而当今军训在实际实施过程中,却大多变成了队列练习、动作训练、内务整理等“老三样”。

又是一年新生开学季,各大学校的操场上又响起了“一二一”的军训口号声。

有个笑话,说美国情报机构发现,每年秋天,在短短几周时间里,中国军队就会突然出现大量新兵——但在一个月内,这些新兵便又都消失不见。美国人对此很苦恼,搞不懂这些“神秘武士”去哪儿了。

我们当然会会心一笑:“神秘武士”其实只是各学校的新生。

军训,是我国大学、中学甚至小学的必修课程。它如同一道别致的风景,贯穿了不少人的青春记忆。

然而,近日出现的一系列事件,却让不少人对军训的合理性画上了问号:8月19日,辽宁省阜新市一名高中女生因在军训期间挨批评,回家后跳楼自杀;8月24日,湖南省龙山县皇仓中学军训教官与师生发生冲突;8月25日,陕西省西安市一名高一学生在军训时晕倒并在送医后宣告不治……

有人因此而提出取消军训,但在我们看来,因为军训的一些冲突和突发性事件就取消军训是典型的因噎废食。面对问题,我们更想要思考的,是在新的时代里,在“90后”、“00后”等相继成长起来之时,我们究竟需要一场怎样的军训?

那些年,我们一起“囧”过的军训

我的军训:一分累,两分饿,三分无聊



今日女报/凤网记者 徐美龄

2002年9月,湖南师范大学树达学院的新生刘娜到校报道后,便跟着同学一起,密密匝匝地挤进一辆军用卡车,在40度高温的蒸腾下,摇晃着来到了位于望城县雷锋镇武警消防总队的军训大本营——其实,从军车上“嗖”一下跳下来的瞬间,刘娜觉得军训是相当拉风的。

拉风的开端,没有迎来非一般的后续。刘娜的军训没有什么特殊,踢正步、站军姿、向前向后向左向右转——不过既然是“军训”,便也讲究个“劳其筋骨,饿其体肤”,一天操练下来,刘娜早就饿昏了头。而当她盯着眼前的饭盆浑然忘我时,只等拿起筷子风卷残云的时候,教官便会说:“同学们,让我们饭前拉歌!咱当兵的人——预备,唱!”

虽然教官的出发点是好的,但也不妨饿急了刘娜跟教官斗智斗勇。军训第十天,恰逢中秋节。傍晚训练结束后,刘娜正跟同学散步,突然看见有人躲在墙根下,顺着墙边的楼梯往外爬。她赶紧跑过去一问,这才知道,墙外居然有个小卖部。

“小卖部里有吃的呀!”刘娜果断跟着一起爬出去,在小卖部一口气吃了两个冰淇淋和一个面包,吃饱后还给爸妈打电话,

祝他们中秋节快乐——当她心满意足,正准备往回溜的时候,就被其他班的教官逮个正着。

吃饱喝足的代价,便是被罚去举小板凳。举着板凳看着天,刘娜安慰自己,这结局不算太坏,或许从此可以瞥力过人。

简单重复的操练,大家觉得无聊,但也不是没有福利。军训后期,要筛选学员组成阅兵式方阵,刘娜被选入了方阵队。为了荣誉,教官下了“狠手”。别人吃饭时她们在练,别人睡觉时她们还在练,当然,别人练的时候,她们更在练。当时,训练营澡堂地方有限,方阵队的女孩子们训练结束得晚,洗澡排不到队,等到最后往往连热水都没了。为了让同学们没有后顾之忧,刘娜的教官竟然守在女生澡堂大门外,启用他的“人脸识别功能”,逐一辨别,逮着一个方阵队的女生就让她插队进去洗澡。别的女生一脸委屈,教官却说:“就是要让我们比赛方阵的女孩子先去洗!”

从此后,刘娜和同学们便再也不用为没水洗头发愁了。最终,作为唯一的女子方阵,她们在阅兵式上获得了“精神文明奖”,以资鼓励。

一个月后,黑了好几个级别的刘娜回到了家。回忆这难忘的军训,刘娜打算做点什么来纪念一番——“教官希望我们拥有军人的体魄,想着这一个月的锻炼应该也有点成效,于是我洗了个冷水澡。”

第二天,刘娜感冒了。

我理想中的军训:

军训应该更像拓展训练。相比起来,我更喜欢去野外搞野营,如果可以,请把真人CS加入到军训里吧!

1990年7月17日,北京大学89级学生结束为期一年的军训生活,告别石家庄陆军学院。

的军训。北京大学,还有上海的复旦大学,新生则要被拉到军校训练一年——当时的义务兵服役期也才三年。这个规定延续了若干年。

王学珍:北京大学89级新生于1989年10月至1990年7月,在石家庄陆军学院进行军训。参加军训的共有23个系的728名学生。在此期间共开设了18门课程,其中政治课6门(学习十三届四中全会文件、我军优良传统和国防教育、中国革命史、社会主义建设、思想品德教育、法学概论),占总学时的40%;军事课9门,占29%;文化课2门,占26%;野营

拉练与社会调查,占5%。

2000年

@lakepoet:2000年,我参加了北京科技大学的军训。白天操练十分辛苦,大太阳底下站就是四个多小时。一天要练四趟,早饭前和晚饭后也要练上两个小时。一天下来,除了洗澡,最大的奢望好像也就是睡觉和吃饭了。

吃饭时,我们是以排为单位排着整齐的队伍来到食堂门前,个个饥饿加劳累,还要站得直直的大声唱歌,哪个班唱得好就先进去吃饭,气势相当悲壮。食堂没有凳

子,十个人凑一桌。说到吃饭速度,我们往往是不到两分钟就可以把桌上三大盆的菜和各自差不多半斤米饭外加堆成小山的几十个馒头一扫而光。不过最难过的还是洗碗盆,那一排小小的水槽,水龙头就那么几个,水小得几乎靠滴,洗盆时还得用尽全身力量抵住身后的万斤人马,实在是痛苦至极还必须得洗!

2006—2007年

@小小冉:我们四川科技大学2006级新生的军训内容之一是打野鸡。当时,我们几十人一组,被军用大卡车拉到了山上。我至今

仍记得教官举起弓箭,摆出董存瑞炸碉堡般的姿态,嘶吼着喊出的口号:射吧!做后羿一样的男人!

我们那届男生人数超多,大家一窝蜂散开,漫山遍野地冲着野鸡“开火”——两个小时不到,教官就忙着吹口哨喊集合。后来才知道,野鸡被我们打死太多,学校都不够赔了。

到了2007级,学弟学妹们的军训便又回归了“正轨”,站军姿、踢正步,当然,还少不了那句“为人民服务”。他们传说是我们把野鸡杀得太狠,把学校那颗创新军训内容的心给果断吓回去了……

网友分享

1990年

@十年砍柴:1989年9月,我进入兰州大学中文系,那一年可谓是高校的“军训元年”。此前虽已有高校学生开始军训,但只是自选动作,并不强令执行。而从1989年开始,几乎所有的高校新生都必须进行为期至少一个月以上